

G 聚焦班组·党员的样子

潜心创新的专注,扎根一线的传承,毫不懈怠的严谨……他们伫立成一道美丽风景线

看,这些来自基层班组的党员

张诗晗 赵钰

潜心创新的专注,扎根一线的传承,毫不懈怠的严谨……来自基层班组的党员,伫立成一道美丽风景线。

“自动巡检仪、ABB快切装置试验方法技改……”这些技改措施都出自抚顺石化建公司电工三车间党员曲国庆。参加工作以来,他提出电气工作大小小技改措施30余项。

作为班长,他创新工作方法,带领班员进行电气设备预防性试验和故障查找,还兼顾电气设备的检修、电气工程的安装调试等工作。多年来,他带领班组为企业节约

约创效上百万元。

“创新是第一生产力,特别是我们装置复杂的工况,更需要在创新上多下功夫。”曲国庆说。

仪表工丁力是一名高级技师,也是仪表三车间的技术“大拿”,更是车间开展各项专业培训的讲师。在每次培训中,他总是毫无保留地倾囊相授;在作业现场,只要带着徒弟,原本经验丰富、雷厉风行的丁力总会变得“温柔”,即使是再繁重的工作,他都会把进度放慢,一边做一边解释原理,在确认安全和规范的情况下,让徒弟尝试一些简单的操作。丁力同时兼任抚顺石化仪表专业培训讲师,累计培训500余人。

“参加工作30年了,我带过的徒弟大部

分成了管理者,看到这些年轻人成长成才,我特别有成就感,种种李种的都是春天。”丁力说。

付长军是维修三车间的一名班长,他带领的班组共16人,负责维护石油三厂重整装置和芳烃装置100多台各类转动设备。这些设备输送的介质大部分高温高压、有毒有害,没有人愿意长期驻留。作为党员,付长军在这个岗位一待就是26年。

装置长期运转,老旧设备占有比例大,付长军每天一丝不苟地带领班组成员仔细巡查每一台设备的运转情况,并对照前些天的运转数据进行分析,实时监控设备状态,护航装置正常运转。

“我们就是设备医生,看到自己修过

的设备再次运转起来我很开心。”付长军说。

90多米的高塔他常爬,设备林立的装置厂房他常在,维护检修现场是他的主阵地,他就是检修二队起重班班长许瑞祥。参加工作24年来,他指挥过不计其数的吊装任务、攻克了一个个技术难题。

同时,许瑞祥还积极参与各项社会救援行动。一次,抚顺市望花区新生桥坍塌,一辆载重货车被砸中,司机被困在驾驶室,许瑞祥用时3个小时,成功将被困司机救出。

“我虽然是个普通职工,但同时也是党员,能够有机会救人我觉得挺自豪。”许瑞祥说。

多次荣获局、段各级荣誉。2015年、2020年两次被评为局“优秀共产党员”。

“干啥都得干好”是任永平的信条。到铁路的第一年,任永平是新工,第二年跟着师傅学技术,第三年便成了技术员,后来当上班组党支部书记,打造出当时郑州铁路分局的第一个特级班组……

目前,任永平是段里唯一具备接触网放线车操作资格的“放线一哥”。近8年来,从新架专用线到既有大修改造,任永平共计负责放线120多盘,总长度累计159000多米,其间未发生任何失误。

任永平不但会放线,还会自制放线工具。施工用的简易放线车,就是任永平带领4名职工,以一辆轨道平板车为基础耗时2天完成的。

他还是段里第一个获得JJC检修列平台操作资格证的职工,参与编制了JJC检修列作业流程、应急预案及相关管理制度,跟随JJC检修列先后到瓦日线、京广线、新宛线参与施工,其间实现检修列平台操作零故障,得到各方赞誉。

他,已经成了很多人眼中“党员应有的样子”。

“党员应有的样子”

刘笃仁 焦楠

“连续大干了117天,算是为‘七一’献礼了”。6月30日,新宛线集中修最后一个“天窗”结束后,任永平脸上露出久违的轻松笑容。

有着32年党龄的老党员任永平,是中国铁路郑州局集团有限公司新乡供电段新乡维修车间二班的接触网工。从3月6日参加京广线集中修开始,车间全部40多名干部职工在京广线、新月线、新宛线连续奋战。

任永平的父亲是一名老政法干部,也是一名老党员。在任永平的记忆里,不苟言笑的父亲秉公执法,铁面无私。少年任永平感觉党员应该就是父亲的样子——坚持原则,刚正不阿。

1987年,任永平入伍来到晋北要塞大同,被分在训练最苦、要求最严的军直武装侦察连。身为家中幺子的任永平身体素质较差,在班长的激励下,任永平的体能训练量比其他战士多一倍。每天晚饭后,班长带着他进行马步推砖、卷千斤棒、负重俯卧撑、负重倒立……白天的战术训练中,任永平主动担当“假敌”被俘虏手扛棒,只为尽快掌握动作要领。为了练瞄准射击,班长带着他趴在冰冻的地面,枪管挂上砖头,训练一上午不休息。经过新兵连六个月集训,任永平的身体素质和战术技能突飞猛进,在实弹射击比赛中获得第二名,被评为优秀射手。那时候,任永平感觉党员就应该是班长的样子——坚强果敢,勇往直前。

1989年,荣立三等功的任永平向连队党支部郑重递交了入党申请书。1990年9月22

日至10月7日,北京亚运会隆重举办。那是我国首次承办大型国际综合运动会,任永平和战友们领命为亚运保驾护航。“能为亚运会出力是非常自豪的,每天激情满满”。任永平当时的任务是在会场外围站岗、警戒、巡逻等,一个班是4个小时,一天换3次班,一天下来十几个小时,但是每天都都很激动,感觉浑身充满了力量。

1990年10月3日,国庆期间的北京街头人头攒动,到处洋溢着欢声笑语,19岁的任永平更是难以抑制自己激动的心情,趁着执勤轮班的间隙,他摊开纸,给一向严厉的老父亲写信:“爸,我被批准正式加入中国共产党了……”

1991年,任永平退役后入职铁路,成为一名接触网工。岗位虽然很平凡,但任永平始终以一个共产党员的标准严格要求自己,

G 一线资讯

阳光晾晒房

本报讯“衬衣衬裤,还有胶靴、劳保鞋放在阳光房晾晒后,干爽得很!”“晾晒后再放到更衣箱内,再也没有阴干后的臭味了。”6月,安徽淮北矿业集团桃园矿新建的阳光晾晒房,一经投入使用,便得到职工交口称赞。

近期,该矿针对部分职工在“扫一扫马上办”平台上反映的问题,在职工浴池天井空地搭建了一个宽敞明亮的阳光晾晒房。

阳光晾晒房采用框架式钢结构,挑高3.2米,将近100平方米,上面覆盖透明阳光板,内部安装了3层鞋架和300个衣架,满足了井下职工的晾晒需要。“四面都有光照,通风透气,洗好的衣物能够及时晾晒,甭提有多好了。”职工王亮亮高兴地说。(陈敦奎)

安全小卡片

本报讯“杨师傅,近期您在施工过程中规范自身安全行为,正确使用安全防护用品,积极配合现场工作,奖励您一张‘行为安全表彰卡’,请收下”。这是项目安全监督员当天发放的第3张“小卡片”。

变说教为引导,变处罚为奖励,变“被动安全”为“主动安全”,中建二局江苏分公司孟北保障房项目通过在日常管理中符合条件的作业人员发放“行为安全表彰卡”,按月评选“行为安全之星”和“平安班组”,营造人人争上进、当模范的安全生产氛围。

一张“小卡片”引领着一线工友自觉遵守规章制度、学习安全知识、提高操作技能。在月度例会、班前教育会上,项目安全部还对获得“行为安全表彰卡”的工友进行表扬,并颁发奖励证书,同时在“行为安全之星”活动表彰栏里公示发放的班组名称、人员照片,进一步扩大宣传范围。(周敏 房俊玉)



阴凉地儿

6月30日正式通车的尉尉沙漠公路,是第3条穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠的公路,也是无数筑路人踏出的一条“不凡之路”。酷热的沙漠里,推土机的铲斗里是修路工午餐时难得的阴凉地儿。张良杰 摄



兄弟一心

6月25日,新疆春风油田排601井场,地面气温38摄氏度。新春公司采油管理一区巡井工郭正坤(左)和李念书是在一个单位工作30多年的老工友,最近他们分到一个班组成了搭档,两人在生活上互相关心,工作中互相提醒安全,干起活来一条心一股劲儿,让孤寂的戈壁岁月变得舒心且快乐。秦柯 摄

处罚单贴到了最显眼处

本报通讯员 张辉 本报记者 毛浓曦

“这次公司安全通报处罚班组成员每人500元,大家有没有意见?”

“没有!”

“王副厂长,你作为现场安全负责人要严格把关工程质量和现场安全,不能疏忽大意。”

“那天我休班了,不在现场,处罚我可以,但是这个责任我不能背!”年轻的王副厂长认罚不认责。

近日,在陕煤集团黄陵矿业公司水厂会议室里,发生了这激烈讨论的一幕。

几天前,该厂对所辖28座泵房进行地面硬化及修砌围墙施工,由于地面硬化过程中混凝土高出原有地坪,导致泵房大门无法关闭,施工人员未对敞开的大门采取任何措施

就自行离开现场。这种留下安全隐患的情况被走动值班领导发现,从而引发了一场安全警示“小地震”。

“公司是不是有点小题大做了?泵房大门没有上锁也不影响啥呀,还要处罚咱,再说这也是施工队伍的责任。”“就是,他们的责任让咱们背锅,这不合理呀!”会上,职工们你一言我一语议论纷纷。

“大门守不好,安全从何处谈起?作为水源重地的守护者,我们要认识到事情的严重性!”厂长李波突然发声,让沸腾的会场瞬间静悄悄。

“作为厂长,我有不可推卸的责任!但是大家也不能各扫门前雪,公司一再强调安全无小事,要严管遵循‘管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全’,在生产过程中任何一个人都是安全员!”李波说。

李波心里明白,这份处罚单背后映射出公司对安全隐患“零容忍”的态度。

不同角度的看法点醒了王副厂长。他说:“是我没有尽到责任,会后立即带人对所有泵房存在的隐患进行排查,加强现场施工监管力度,做到人走‘查’不凉,坚决杜绝安全隐患。”

“管道班将对管线所有阀门再次逐一进行全面检查。”

“调度班将做好现场远程监控,严格监测流量,确保供水万无一失。”

各班组长也认识到原先牢骚的偏颇,安全无小事,唯有以教训为鞭策。

会议很快结束,看着大家匆匆奔赴现场工作的背影,李波意识到每个人心中的安全警钟已经敲响。他径直走向厂区安全警钟曝光台,将这份处罚单贴在最显眼处。

G 金牌班组

五个女人“唱大戏”



张传武 文/摄

物检班负责水泥质量控制的核心环节,这个班组的一天怎样度过?让我们走进中国能建葛洲坝钟祥水泥公司物检班看一看。

6月14日7时30分,物检班班长张书灵和班员易红香上班后,像往常一样先到试块养护室,检查室内温度、湿度及样品养护情况,核对每个养护池中温度计与自动测温显示是否一致等。

7时45分,其他4名成员到岗后,张书灵召开班前会,进行安全宣誓,对当天的工作内容和注意事项进行强调。之后,两人一组分头忙碌起来。

张书灵把需要测试的水泥试块从养护池捞出沥干待测。细心的她主要负责做水泥抗压抗折实验、上报物检数据、填写检验报告等工作。

易红香小组主要负责测试水泥标准稠度、净浆流动度等工作。她先将从车间取回来的水泥样品过筛,为做全套物理性能测试作准备。朱萍小组做水泥试块成型,所以首先要检查成型设备。

8时40分,易红香开始测试水泥标准稠度。这项工作的重点和难点在于“找水”,即找准500克水泥的最佳用水量。

“净浆搅拌时长不能超过240秒,用水量必须在这个时间内调节完成。”易红香说,“没有至少半年的经验积累,要一次性成功非常难。”

10时40分,张书灵负责的抗压抗折强度测试已经完成,她来到正进行试块成型的成型室。此时,实习大学生雷虎成正往模具内填料,张书灵便对他说:“成型看起来很简单,但是对细节要求极高,比如你手中的播料器必须握成90度角。”

此时,易红香小组开始测定42.5级水泥的净浆流动度了。她将拌制好的水泥浆体倒入玻璃板专用试模,然后轻轻地提起试模,失去围挡的浆体在玻璃板上向四周扩散,被大家称为“摊煎饼”。用游标卡尺读取的“煎饼”直径即为测试数据。

之后,她们又对水泥样品逐一测定三氧化硫、比表面积、细度等指标。

11时20分,朱萍负责的水泥养护块制作完毕,放入专用养护箱进行养护。上午,他们共制作不同品种水泥试块26组。

11时30分,午饭时间到了,班员朱俊妮留下值班,测试初凝时间。这段时间里,朱俊妮按照时间要求不停地测试,直到结果出来为止。

14时30分,回到岗位的朱萍将上午放入养护箱、现已凝固的水泥试块搬出,用毛笔在试块表面逐一编号,避免脱膜时试块混淆。朱萍平时极少用毛笔,写得歪歪扭扭。有人在一旁打趣:“朱萍练书法啦!”大家哈哈大笑。

16时,进行水泥密度测试。测定方法很简单,水泥粉装入测试细颈瓶却很考验装瓶人的耐心。只见她们个个凝神静气,用小勺一点一点往里喂,60克水泥装了近一个小时。“稍快就容易堵住瓶颈,还不能借助外力,只能让水泥粉自然落入,否则会影响数据的准确性。”张书灵说。

16时40分,大家将检验数据汇总报送。

17时30分,张书灵召开班前会议,对一天的工作进行分析总结,形成工作日志。她说:“三个女人一台戏,我们五个女人要唱台大戏,把这项工作干好。”

持“家”有道

曹锋 冯雨

在延安炼油厂消防大队,吕小东和韩永刚是出了名的“倒腾”高手。对于他俩来说,修东西是家常便饭,只要肯动脑,没有修不好。

“修东西是技术活,只有了解性能,才能手到擒来。”吕小东说起话来风趣幽默。身为一名中队长,在日常工作之余,他特别爱捣鼓,大到消防车辆、消防设施和器材,小到办公座椅、饮水机、洗衣机等,能修好就绝不买新的。

“举个例子吧,消防水带是执勤和训练中使用频率最高的装备之一,经常出现破损。为了延长使用寿命,我们会剪掉破损部位,用铁丝把剩余部分和水枪进行捆扎、连接,这样短是短了点,但不影响正常使用,总比扔了强。”吕小东说。

吕小东的大脑里有个账本,清晰记录着每一笔“省钱经”:“去年咱大队节省消防水带30余盘共1.5万元;水枪、头盔、防护服等经过二次利用节省4800元;粉刷保养营区消防管线、车库门轨道、营房墙面和楼道等节省6300元……由于消防设施种类繁多,全部维修下来能节省约10万元。”

消防车驾驶员韩永刚干了近30年消防工作,也修了近30年东西。这天他不执勤,就在宿舍忙里忙外修理淋浴设施。去年,韩永刚带着队员们更换了20块窗纱。在长年累月的实践中,他掌握了大量的修理技能,也总结出丰富的经验:花洒出水不畅,拿细钢丝把花洒的眼儿戳几下;阀门渗水是垫片坏了,换个新垫片……

位于延安炼油厂山上油台的消防五中队,训练场一侧的小门内绿意盎然。原来是队员们因地制宜打造的微型观景庭院,放眼望去,延安老区景物尽收眼底。

在这片“秘密花园”里,曲折的长廊由废弃卷闸门改造而成,几块废铁皮铺设在走廊上方变成简易凉亭,废钢管化身长椅。为了增添文化气息,队员们在捡来的水泥柱和石板上写下励志语录和诗词,给庭院注入有趣的灵魂。

为了打造暖心的“职工小家”,丰富大家的业余生活,队员们还将废材料制作成菜地围栏和鸡棚。每到丰收季,大家开开心心地采摘蔬菜时,也真真切切感受到了家的味道。